Tuần:21đến 22 ( Môn Đại số 7)








ÔN TẬP CHƯƠNG III. THÔNG KÊ
	 Câu hỏi
	Trả lời
	Nội dung

	I. Câu hỏi ôn tập:    (Xem Sgk) có câu trả lởi sẵn.
II.  Bài tập: 
 BT 20/23 SGK Các em giải bài toán trên theo các bước.

a) Lập bảng tần số.

H: Cấu tạo của bảng tần số này như thế nào? 

b) Dựng biểu đồ đoạn thẳng:

- Chú ý trình bày gọn để vẽ biểu đồ và tính 
[image: image1.wmf]X


H: Khi dựng biểu đồ đoạn thẳng cần chú ý điều gì?

c) Tính số trung bình cộng như thế nào?

Đọc biểu đồ.

Bài 21/23(SGK):
Đưa biểu đồ diện tích rừng bị phá ở hình 2/14 (Sgk) 

Yêu cầu HS cho nhận xét.

 biểu đồ dân số ở hình 3/15 (SGK).


	TL:  Gồm 2 dòng.

Dòng 1: Năng suất.

Dòng 2: Tần số.

TL: - Trục hoành biểu diễn giá trị.

- Trục tung biểu diễn tần số.

TL: - Lập bảng tần số dọc.

- Kẻ thêm cột x.n

- Tính tổng các tích x.n Chia tổng cho số đơn vị điều tra.

- Căn cứ vào biểu đồ nhận xét giá trị có tần số lớn nhất, giá trị có tần số nhỏ nhất.

Diễn biến qua các năm.
	I. Câu hỏi ôn tập:    (Xem Sgk)
II. Bài tập:
 Bài 20/23 (Sgk)
a) Lập bảng tần số.
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b) Dựng biểu đồ đoạn thẳng:
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c) Tính số trung bình cộng
Giá trị
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Bài 21/23 (Sgk)     Hình 2
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Nhận xét: (hình 2/14 Sgk)

- Năm 1995 diện tích bị phá nhiều nhất 20 nghìn ha.

- Năm 1996 diện tích bị phá là thấp nhất (5 nghìn ha)

- Chiều hướng rừng bị phá ngày càng tăng.
Hình 3
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Nhận xét (Hình 3/15 Sgk)

- Số dân thấp nhất là 1921 (16 triệu dân)

- Số dân cao nhất là 1999 (76 triệu dân)

- Chiều hướng càng gia tăng dân số.


Tuần: 23:  Chủ đề: Khái niệm về biểu thức ĐS và Giá trị của biểu thức ĐS( 1 tiết)

                                                                                                                       
ChươngIV:   BIỂU THỨC ĐẠI SỐ

§ 1. KHÁI NIỆM VỀ BIỂU THỨC ĐẠI SỐ
	     Câu hỏi
	     Trả lời
	              Nội dung

	GV: ? Thế nào là biểu thúc số?  Cho ví dụ?

-Làm ?1  Viết biểu thức số  tính diện tích của hình chữ nhật có chiều rộng là 3(cm) chiều dài hơn chiều rộng là 2 (cm)
	· Các số đựoc nối với

nhau bởi dấu các phép toán (+, -, x, : , nâng lên lũ thừa) làm thành biểu thức số.

Chiều rộng : 3cm

Chiều dài : 3+2 (cm)

· Diện tích: 3.(3+2)


	1. Nhắc lại biểu thức:

Ví dụ: 3 + (5 - 2), 12: 6.3 ; 153 - 2.53, 4.32  - 5.6

là các biểu thức số.



	- Chu vi của hình chữ nhật có hai cạnh liên tiếp là 5(cm) và a(cm)?

- Trong biểu thức trên a được hiểu như thế nào?

Làm ?2   Viết biểu  thức tính diện tích hình chữ nhật có chiều dài hơn chiều rộng 2 (cm) ?

- Các biểu thức  a(a + 2), 

2.(5 + a) là những biểu thức đại số.

-Thế nào là một biểu thức đại số?

-Qui ước viết gọn

 Làm ?3
Trong biểu thức 30x  thì x được gọi là biến số (hay biến). Vậy biến là gì?
	· C=2.(5+a)

· a: chữ đại diện cho một số nào đó.

 *)Chiều rộng là a

 *)Chiều dài a+2

Diện tích:     S=a.(a+2)

- Biểu thức chứa chữ đại diện cho số gọi là biểu thức đại số  .x.y =xy,        1​x= x 

 -1.x.y = -xy  

?3
a) Quãng dường đi được sau x(h) với vận tốc 30(km/h) là: 
S = 30 . x

b) 
S = 5x + 35y

*)Trong biểu thức đại số chữ đại diện cho số tuỳ ý gọi là biến số ( hay biến)
	2. Khái niệm về biểu thức          đại số.

Bài toán            (Sgk)
         C = 2(5 + a)

là biểu thức biểu thị chu vi HCN có hai cạnh liên tiếp là 5(cm) và a(cm)?
- Ví dụ các biểu thưc đại số

4x , 2.(5 + a) ; 3(x + y), x2, 
[image: image7.wmf]t

150

; 
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Chú ý: Các em xem  Sgk/25


Các em xem các bài tập 1, 2, 3 nhé 

Bài 1. (Sgk/26 )
a)  x + y                   b) x.y                              c) (x + y)(x – y)

Bài 2.  (Sgk / 26)
Diện tích hình thang có đáy lớn là a. đáy nhỏ là b,

                                            đường cao h là  
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Bài 3 .( Sgk / 26  )     Gv đưa ra 2 bảng phụ ghi đề bài tập 3.sgk và hướng dẫn HS  giải

	1
	x – y 
	 
	a
	Tích của x và y

	2
	5y
	
	b
	Tích của y và 5

	3
	xy
	
	c
	Tổng của 10 và x

	4
	10 + x
	
	d
	Tích của tổng x và y với hiệu của x và y 

	5
	(x + y) ( x – y )
	
	e
	Hiệu của x và y 


Đáp án:

 
5 – d; 1 – e;2 – b ;3 – a ; 4 – c 
Các em trả lời câu hỏi và làm các bài tập sau:
- Khái niệm thế nào là biểu thức đại số? Làm bài tập 3;4; 5 sgk/26

Tuần:23. § 2. GIÁ TRỊ CỦA MỘT BIỂU THỨC ĐẠI SỐ
	Câu hỏi
	Trả lời
	Nội dung

	- Khi thay các giá trị cho trước của các biến vào biểu thức đã cho ta thu được kết quả là một số. Số đó là gì ?
	- Khi thay các giá trị cho trước của các biến vào biểu thức đã cho ta thu được kết quả là một số. Số đó là giá trị của biểu thức đại số tại giá trị đã cho của biến
	1. Giá trị của một biểu thức đại số:
Ví dụ 1: (Sgk)

Ví dụ 2: (Sgk)



	Làm ?1/28 (Sgk)

Làm ?2/28 (Sgk)

Luyện tập, củng cố.

Làm BT 7/29 (Sgk)

Làm BT 9/29 (Sgk)

Làm tương tự bài 7
	Giải

Thay ..........vào biểu thức trên, ta có:

........................=............

Vậy giá trị của biểu thức...... tại..................=....... là..........

Cách làm các em thay 

m = -1 và n = 2 vào biều thức a) 3m – 2n và 

b) 7m + 2n – 6 rồi tính kết quả
	2. Áp dụng:

?1/28: Tính giá trị của biểu thức 3x2 - 9 tại x = 1

 và x = 
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Giải

- Thay x = 1 vào biểu thức trên ta có:

3. 12 - 9 = - 6

Vậy giá trị của biểu thức 3x2 - 9 tại x = 1 là - 6

- Thay x =  
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 vào biểu thức trên ta có:
3
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- 9 = 3
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- 9 = -
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Vậy giá trị của biểu thức 3x2 - 9 tại x = 
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 là -
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?2/28 (Sgk): Giá trị của biểu thức x2y tại x = - 4 và y = 3 là 48

Luyện tập:

 Bài 7/29 (Sgk)

Giá trị của biểu thức 

a) 3m - 2n tại m = -1  và

 n = 2 là -7

b) Giá trị của biểu thức

7m + 2n - 6 tại m = -1 và n = 2 là -3
 Bài 9/29 (Sgk): Giá trị của biểu thức x2y2 tại x = 1 và y = 
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Các em trả lời câu hỏi và làm bài tập
- Thế nào giá trị  của một biểu thức đại số - Làm BT 6/28 (Sgk)    - Đọc mục Có thể em chưa biết
Tuần: 23 và 24:  Chủ đề: Đơn thức. Đơn thức đồng dạng và Luyện tập (3 tiết) 

§ 3. ĐƠN THỨC ( Tuần 23)
	Câu hỏi
	Câu trả lời
	Nội dung

	Trả lời ?1/30 (Sgk)
* Các biểu thức ở nhóm 2 là đơn thức.
Vậy đơn thức là gì?

Số 0 có phải là đơn thức không?

Làm ?2   Các em tự làm
	?1/30 (Sgk)

Nhóm 1: 3 - 2y ; 10x + y

5(x + y)

Nhóm 2: 4xy2 ; -
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y3x ; 2x2y ; 
	1. Đơn thức:

Khái niệm:         (Sgk/30)
Ví dụ1: (Xem SGK/30) là những đơn thức

Ví dụ2: ( Xem SGK/30) không phải là những đơn thức

Chú ý :  (SGK/30)

	Xét đơn thức 10x6y3
Các biến xuất hiện bao nhiêu lần trong đơn thức?

Vậy thế nào là đơn thức thu gọn?

Đọc chú ý Sgk/31
	Các biến xuất hiện 1 lần trong đơn thức.

- Là đơn thức chỉ gồm tích của một số với các biến mà mỗi biến được nâng lên luỹ thừa với số mũ nguyên dương.
	2. Đơn thức thu gọn:

Ví dụ1: đơn thức thu gọn.

10x6y3 ; 10 là hệ số, x6y3 là phần biến

Ví dụ 2: đơn thức chưa thu gọn : xyx; 5x2yx; ….

Chú ý: (Sgk)

	Bậc của đơn thức là gì?

Tìm bậc của một số thực khác 0.

Số 0 là đơn thức có bậc như thế nào?


	- Tổng số mũ của các biến trong đơn thức.

- Số thực khác 0 gọi là đơn thức bậc 0.

- Số 0 là đơn thức không có bậc.


	3. Bậc của đơn thức:

2x5y3z có bậc là: (5+3+1)=9



	Thực hiện nhân 2 biểu thức số A = 32.167     ;  B = 34.166
?(2x2y)(9xy4) = ?
+GV hướng dẫn HS thu gọn đơn thức 5x4y(-2)xy2(-3)x3 :

Tương tự như nhân các đơn thức
 - GV nêu chú ý như SGK

-Làm ?3/32(Sgk)


	A.B = 32.167. 34.166
A.B = 32.34.167.166 = 36.1613
+ Đứng tại chỗ trả lời

+ HS thực hiện trên giấy nháp. Thông báo KQ.

+ Nhận xét KQ của bạn.

?3/32(Sgk)-
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.x3.x.y2 = 2x4y2
	4. Nhân hai đơn thức:
Ví dụ: (2x2y)(9xy4)

= (2.9)(x2x)(y.y4) = 18x3y5

Chú ý: (Sgk)




  Luyện tập : Bài 13/32(Sgk) Tính tích của các đơn thức sau rồi tìm bậc của đơn thức thu được
a) 
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đơn thức này có bậc là 7.

b)
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đơn thức này có bậc là 12

§ 4. ĐƠN THỨC   ĐỒNG DẠNG ( Tuần 24)
	Câu hỏi
	   Câu trả lời
	             Nội dung

	?1 + Các đơn thức ở dãy a) còn được gọi là các đơn thức đồng dạng.
+ Các đơn thức ở dãy b) là các đơn thức không đồng dạng.
Vậy hai đơn thức thế nào thì gọi là đồng dạng với nhau? (K/n SGK)
?  2x0 và 3 có phải là hai đơn thức đồng dạng không? (chú ý SGK)
Các em làm ?2
	* Cho đơn thức 3x2yz

Viết ba đơn thức 

 a) Cùng phần biến

-5x2yz; 
[image: image26.wmf]4
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x2yz; 
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x2yz

b) Không cùng phần biến

-5x2y2z; 6xy5z; 
[image: image28.wmf]4

3

xy2
*) 0,9x2y  ; 0,9xy2 không phải là hai đơn thức đồng dạng vì chúng không có cùng phần biến.
	1. Đơn thức đồng dạng:
a) Khái niệm: (Sgk/33)

b)Vídụ: 2x2yz; -5x2yz; 
[image: image29.wmf]1
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x2yz là các đơn thức đồng dạng

Chú ý :         (Sgk)



	Các em xem VD1 và VD2 SGK
? Vậy muốn cộng (trừ) hai đơn thức đồng dạng ta làm như thế nào?

Làm  ?3 Tìm tổng của 3 đơn thức xy3, 5xy3 và -7xy3
	Thực hiện cộng (trừ) các hệ số với nhau và giữ nguyên phần biến.

xy3 +  5xy3 - 7xy3 = - xy3
	2. Cộng trừ hai đơn thức đồng    dạng:
·  Cộng hai đơn thức đồng dạng
 VD1:  2x2y + x2y 

= (2 + 1)x2y = 3x2y

· Trừ hai đơn thức thức đồng dạng

 VD2: 3xy2 - 7xy2 

= (3 - 7)xy2 = - 4xy2
Qui tắc:               (Sgk)


Củng cố: Các em xem giải các bài mẫu sau đây:

Bài 15/34(Sgk)

Giải: Nhóm 1:       
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x2y ;
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-

x2y; x2y ;
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 x2y , Nhóm 2   :   xy2 -2 xy2;  ‑
[image: image33.wmf]4
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xy2 ;  Nhóm 3    :    xy
Bài 16/34 (Sgk)         Giải:
Ta có:                   25xy2 + 55xy2 + 75xy2   = 155xy2
Bài 17/34Sgk            
[image: image34.wmf]2
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x5y - 
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x5y + x5y = 
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x5y
Thay x=1, y=-1 vào biểu thức trên., ta có:
[image: image37.wmf]4
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15.(-1) =-
[image: image38.wmf]4
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.

Vậy giá trị của biểu thức trên tại x=1 và y=-1 là -
[image: image39.wmf]4
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.
Tuần: 24 : LUYỆN TẬP
- HỌC XONG BÀI 3 VÀ BÀI 4 CÁC EM LÀM CHO THẦY VÀO VỞ BÀI TẬP CÁC BÀI NHƯ SAU. Bài 13/32(Sgk) ; Bài 19/36(Sgk); Bài 21/36(Sgk) ; Bài 22/36(Sgk) ; Bài 23/36(Sgk)
 - SAU KHI ĐI HỌC LẠI THẦY SÃ KIỂM TRA.
Giáo viên soạn : Nguyễn Trung
Mong các em tự học tập thật tốt nhé ! Thân chào.
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